

# 浙江工商大学学位授权点建设年度报告 (2020 年)



学科名称：法律

学科代码：0351

2022 年 3 月 15 日

## 一、学位授权点基本情况

### （一）目标与标准

#### 1. 培养目标

法律硕士培养的的总体目标是法律硕士培养的的总体目标是为立法、司法、行政执法、法律服务与法律监督部门以及经济管理、行政管理和社会公共管理部门培养具有良好的法律执业技能和法律职业道德的高层次的应用型、复合型卓越法律人才。

#### 2. 学位标准

完成硕士研究生培养方案要求，通过规定的课程学习，成绩合格并取得规定的学分；完成硕士学位论文的研究及撰写，通过学位论文答辩，成绩合格，符合学院申请硕士学位要求，法律（非法学）学制为 2.5 年，学习年限最长为 5 年；法律（法学）学制为 2.5 年，学习年限最长为 5 年。法律硕士（非法学）要求最低修满 70 学分，法律硕士（法学）要求最低修满 60 学分，才能参加论文答辩。

### （二）基本条件

本学位点依托法学院办学，在教育部学位中心进行的第四次全国高校学科评估中，浙江工商大学法学学科被评“B-”。所依托的法学院学位点于 2019 年开始在法学一级学科点招收博士研究生，是浙江省属院校中唯一的法学一级学科博士学位授权单位。法学院现有招收硕士研究生的二级学科 9 个：法学理论、宪法学与行政法学、刑法学、民商法学、诉讼法学、经济法学、国际法学、环境与资源保护法学、知识产权法学。法律硕士的学位论文以导师所在二级学科为主要选择方向。

#### 1. 师资队伍

2020 年法律硕士教育中心硕士生导师人数为 40 人，其中教授 23 人，研究员 1 人，副教授 16 人。其中包括 3 位来自中国人民大学法学院的兼职教授。

## 2. 招生及毕业、授位情况

2020 年浙江工商大学法律硕士教育中心招生 146 人，全日制（法学）46 人，全日制（非法学）62 人，非全日制（非法学）19 人，非全日制（法学）19 人。截止到 2020 年 12 月 31 日，在校生共计为 441 人，其中：2018 级 124 人，2019 级 137 人，2020 级 146 人，2020 年度毕业生为 120 人，获得学位的人数为 120 人。

## 3. 就业情况

2021 年度毕业生为 121 人，其中就业人数 114 人，未就业人数 6 人，就业率为 95%。

# 二、研究生党建与思想政治教育工作

2020 年，法硕中心党建工作以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，强化理论武装，夯实基层基础，推进正风肃纪，为形成良好的党组织环境提供保障。

## （一）用科学理论武装头脑，推动党建工作取得新成效

法硕中心内部，学生按专业划分设立了两个研究生党支部，分别为：研究生第四党支部和研究生第五党支部。2020 年一年来，通过个人先学、集中再学、深入研讨等方式，中心在支部内组织学习了党的重要会议、指示及相关文件，健全了研究生党建与思想政治工作例会制度，保证了政治理论学习的计划、内容、要求落到实处，且能

及时传达贯彻上级党组织的有关规定。进一步加强了党员政治理论、党的基本知识学习，在疫情之下，以多种形势开展学习，如报告会、线上知识问答、写学习心得体会等。年度发展党员共计 16 人，其中法硕研四支部 8 人，研五支部 8 人。党员和入党积极分子积极成立学习组，在学习工作和生活上发挥先锋作用。

## **（二）践行社会主义核心价值体系，助力思想政治教育工作取得新发展**

2020 年，中心整合内外资源，加强合作与交流，邀请了包括资深律师、法考授课名师等在内的多位专家学者到中心进行讲座，强化学生实际工作能力同理论升华的良好结合，提高思想政治教育工作的理论研究与实践运用的水平。中心开展“我的疫宣言”、“送法进校园”等活动，助力同学们形成自觉守法、遇事找法、解决问题靠法的法律意识，增强学生法治观念，营造尊法、学法、守法、用法的良好校园法治教育氛围起到了有力的推动作用。通过召开线上专题会议，进行动员部署。组织召开学习“不忘初心牢记使命”主题教育座谈会，传达学习中央领导讲话精神，系统研究部署“不忘初心牢记使命”学习教育活动，明确责任，做好动员工作亲自抓学习教育，夯实思想基础。定期带头开展常态化学习，利用线上方式开展了集中学习与个人自学与专题研讨、理论学习与党性锻炼、集中教育。通过领导领学、座谈讨论、观看视频、记录学习笔记、撰写心得体会、组织知识测试等方式，系统学习了“不忘初心牢记使命”学习教育重点内容，强对研究生党员的教育引导、实践养成，推动社会主义核心价值观融入研究生的日常生活。

## **（三）以专业为依托，加强社会主义法治教育**

法硕中心以法律专业为依托，通过开设专业性的文化课程和讲座，发挥学校教育与社会教育的合力，中心邀请浙江泽厚律师事务所主任滕卫兴律师，就“律师执业的技与能”为主题开展讲座，从实务性角度为同学们答疑解惑。在宪法日，党员学生带头走进杭州绿城育华学校，开展了各式各样的法治宣传活动，为学子们送上了一份冬日里的“法律盛宴”。在党建工作上，支部突出法律学科特色，鼓励师生领悟习近平法治思想精髓要义，成为习近平法治思想的深度学习者。利用研究生自身法律专业的学科背景知识，党员研究生带头学习宣传习近平法治思想，在志愿活动中向广大群众有针对性地宣传普及法律、法规和法理常识，加大党章党规党纪宣传力度。

#### **（四）做好日常管理，确保思想政治教育落到实处**

在研究生新生入学时，辅导员结合新生班的学生思想特点，通过主题班会的形式开展学生思想政治教育工作。日常学习中，加强团、学组织建设，让学生干部在管理、服务工作中发挥骨干作用，充分发挥团学组织在教育、团结和联系学生的优势，带动党团一体，将党的理论知识和方针最大程度的辐射到广大的同学中间，并使同学们更加关心、了解国情。通过班委、寝室长等作为网格信息员，及时了解掌握学生的思想状态，重点关注个别特殊情况的学生，并做好相关台账记录，确保辅导员老师对每一位学生的思想动态都有了解。

### **三、研究生培养相关制度及执行情况**

#### **（一）在课程建设方面**

1. 苏新建、杨磊、章安邦、于柏华、高一飞等录制了《法理学专题》超星线上视频课程，开展线上线下混合的法理学专题教学。

2. 竺效教授主持建设的《环境公益诉讼的理论与实案解析》在中国大学 MOOC 成功上线。

3. 程引入慕课等优质课程资源，多位教师利用学习通直播或录播课程并使用微信、钉钉群等辅助工具开展在线答疑，部分教师在 B 站等资源网站上开设课程，粉丝量达到数千人。

4. 多位教师获得校级、省级教学改革项目立项。

## （二）导师选拔培训方面

先后多次组织教师开展课程思政培训，尤其是在导师的思想政治建设方面，多次开展围绕习近平法治思想在法律硕士教学与人才培养方面的融入机制研讨，让法硕中心教师在日常教学、论文选题等方面自觉贯彻习近平法治思想，引导学生把论文写作祖国大地上。

## （三）师德师风建设方面

坚持立德树人，不忘人才培养的办学宗旨和目标，邀请刘建明等资深教师开展教学讲座，为青年教师适应教师工作、增强授课能力。加强教师的师风师德建设，发挥教师党建工作的引领作用，在教师当中弘扬正气，抵制歪风邪气和错误思潮对于法硕教师队伍的侵蚀。

## （四）学术交流和训练情况

在新冠肺炎疫情对于既有的学术交流计划的冲击下，法硕中心克服各方面困难，开展各类学术交流讲座 10 余次。邀请联合国国际法委员会委员黄惠康先生、苏州大学张学军教授、四川省社会科学院周友苏教授、海南大学石冠彬教授等专家学者来院讲座，商大法学青年学术报告会 3 期，“实务精英进课堂”活动 6 期。

## （五）在研究生奖助情况上

在奖助情况上，法硕学生当中 1 人获得国家奖学金，4 人获得优

秀研究生干部称号，20人获得优秀研究生称号。研究生学业奖学金和助学金全日制研究生获奖比例设置100%，研究生学业奖学金非全日制研究生获奖比例设置50%。

## **四、研究生教育改革情况**

### **（一）人才培养**

1. 规定每位导师每届所带的法律硕士生最多不得超过5人；
2. 启动法律硕士教育中心从教工路到下沙搬迁，克服重重困难方便学生使用到下沙校区更高质量的基础设施，与法学硕士研究生一起“融合”培养，共享学院的学术资源和学院举办的学术活动，为学生营造更好的学术氛围。

### **（二）教师队伍建设**

成功引进了8名博士并通过青年教师素质拓展计划培养为硕士生导师，聘请来自检察院、法院、律师等法律实务界的优秀人士作为法律硕士的实务导师。

### **（三）科学研究**

法律硕士教育中心导师获得5项国家社科基金立项，其中骆梅英主持的课题“深化行政执法体制改革研究”获2020年国家社会科学基金重点项目。积极申报省部级奖项，陈林林教授的著作获教育部高等学校科学研究优秀成果奖（人文社会科学）三等奖。宋杰教授的研究成果获中央主要领导批示。

### **（四）国际合作交流**

受到新冠肺炎疫情的影响，拟举办的国际研讨会不得不取消，2020年的国际合作交流活动较少。

## 五、学位论文抽检、盲审情况及问题分析

2020年5月，法律硕士教育中心收到我校《2019年浙江省硕士学位论文抽检结果通报》。2019年全省硕士研究生学位论文抽检工作的对象是2018年获得硕士学位的全日制毕业生学位论文，法律硕士教育中心一共被抽检到4篇。我校被抽检的专业学位论文平均分75.52分，我中心被抽检的专业学位论文75~90分（含75分）的论文为2篇，优良率为50%。无90分及以上论文。平均分76.07分，无不合格论文。虽然略高于我校被抽检论文平均分，但仍低于省平均值，其中一篇论文的5个抽检成绩中有一个为58分。

2020年11月，浙江工商大学法律硕士教育中心对预计2021年春季授位的学位论文一共送审104篇，其中91篇论文合格，13篇论文不合格，不合格论文占比12.5%。

导致论文抽检分数不高和送审不合格的原因，可能主要有：

（1）论文实践性不够。作为专业硕士学位论文，应以解决实际问题为宗旨，结合专业理论，提出解决和改进问题的具体建议。但由于学生欠缺实践经验，给写作带来一定的困难。

（2）论文格式存在一定瑕疵，毕业论文写作训练较少。学生写作态度不严谨，存在遣词造句、标点符号等瑕疵。

（3）指导老师在指导过程中存在着师生沟通的一定障碍，指导老师对于专业硕士论文的重视程度与学硕存在差距。

## 六、改进措施

1. 加强对于师生的科研激励，提升法硕培养当中师生的学科意



识，产出更多的高层次科研成果。

2. 缺少专职辅导员，努力引进适合法律硕士人才培养的高水平专职辅导员。

3. 增强办学的国际化水平，与全球高水平院校的 JM（法律硕士）教育中心加强交流学习。

4. 更加严格地把控论文质量，完善论文送审和答辩制度。